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REFERAT 
fra møde i Studienævn for Dansk d. 28. august 2021 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  torsdag den 28. august 2021 kl. 9.30 – 12.00  
    
Sted:    Romeo 
 
Deltagere:  Thomas Wiben Jensen (TWJ) 

Jon Helt Haarder (JHH) 
Lars Handesten (LH) 
 Pernille Arenfeldt (PA) 
Ann-Sophie Porsmose Christensen (ASPC) 
Thrine Victoria Jarnot Meline (TVJM) 
Laura Krøis Møller (Faglig vejleder) 
Diana Brunholm (DB) 
Karen Fog Rasmussen (KFR) 
 

Afbud:   Maria Ebbekær Hedemann (MEH) 
Peter Juul Nielsen (PJN) 
 
 

 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 

 
1) Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 
 

2) Godkendelse af referater 
Godkendt 
 
Meddelelser 

3) Meddelelser fra formanden 
TWJ: 
- Optagelsestallet for 2021 er 52 studerende på bacheloruddannelsen, et drastisk fald fra 

sidste år hvor vi optog 74 studerende. På sidefaget har vi optaget 29 studerende, hvil-
ket er en stigning fra de 12 der blev optaget sidste år. Det er et bekymrende fald i vo-
res optag, men vi bliver reddet af stigningen i optagne på sidefaget. Det er ikke kun 



2 
 

dansk der er ramt af faldende optagelsestal, men hele SDU. På Humaniora er optagel-
sestallet faldet med 30 %. 

- Har været til studielederkonference med rektoratet, hvor der blev diskuteret grunde til 
de faldende optagelsestal, som bl.a. kunne være at der fra optag 2021 blev indført et 
adgangskrav på 5, samt at det er små ungdomsårgange. 

- Studiegenstart. Vi fik i første omgang tildelt 25.200 kr. fra direktionen til brug for de 
studerende der startede på universitetet under nedlukningen. Hovedfokus skal være på 
at støtten skal bruges til uddannelsesnære fagligt-sociale indsatser, så de studerende 
har mulighed for at få styrket kontakten til deres nærmeste medstuderende. Studienæv-
net har nu fået tildelt yderligere 25.200 kr. fra Regeringens satsning på 100 mio. til 
den gode studiestart. Vi har fået grønt lys til at ansætte en koordinator der vil stå for 
planlægningen af arrangementer i studiegenstart-regi. Koordinatoren er Ann-Sophie 
Porsmose Christensen. 

- Sammenlægning af studienævnet for Tysk og Spansk er godkendt af fakultetet. Dette 
betyder at pr. 1. januar 2022 nedlægges studienævnet for Dansk og erstattes af Studie-
nævn for Dansk, Tysk og Spansk, som herefter vil bestå af 5 personer fra valggruppe 1 
(VIP) og 5 personer fra valggruppe 3 (studerende). Fakultetet foreslår, at repræsentati-
onsområderne for valggruppe 1 fordeles med 2 personer til dansk, 2 personer til tysk 
samt 1 person til spansk. I det oprindelige høringsforslag fra fakultetet var planen, at 
når spanskuddannelsen lukker, så ville deres plads i studienævnet bortfalde. Dette op-
ponerede vi imod i vores høringssvar, eftersom Dansk er et væsentlig større studie end 
Tysk, og det ville give god mening at lade Spansk’ pladser i de to valggrupper overgå 
til Dansk, når Spanskuddannelsen lukker. Tilbagemeldingen fra fakultetet er, at så 
længe der er studerende på spansk, så skal spansk have en plads i studienævnet. Når 
uddannelsen så er helt udfaset, skal der ændres i repræsentationsområderne og holdes 
valg til pladserne. 

- Pga. corona har studielederne ikke afholdt jævnlige møder med rektor. På mødet var 
der en meningsfuld dialog, og det var godt at høre deres vinkel på tingene, bl.a. deres 
holdning til udflytningen af studiepladser. SDUs argumentation er, at vi allerede lever 
op til kravet, da hele 21 % af vores studiepladser ligger uden for Odense, og på den 
baggrund bør vi ikke være indbefattet i kravet. 

- JHH: Vi er nødt til at få lagt en strategi for hvordan vi taler vores gode studie op. På 
nogle tidspunkter virker det til at danskstudiet er jaget vildt, og bliver kaldt mindre 
flatterende ting. Det kunne være en god ide at få på som punkt. 

- TWJ: Rigtig god ide, men vi skal nok finde nogen vi kan sparre med, og som kan 
hjælpe os med branding af studiet. 

- JHH: Vi kan måske forsøge at starte processen ved at lave et idekatalog, måske vi skal 
det på som punkt på næste møde? 

- TWJ: Ja, lad os sætte det på som punkt på næste møde. 
- KFR: Mellem 10 og 20 studerende har takket nej til en plads på danskstudiet, enten 

fordi de ikke kan nå at komme på uni til timer der starter kl. 8, eller fordi de skal have 
timer der slutter kl. 17, grundet aflevering eller afhentning af børn. 

- ASPC: Det er en problematik jeg har talt med studiechefen om, og hun har oplyst at 
det bliver drøftet på et højere niveau. 

- KFR: Så skal man huske at tale med dem der siger at lokalerne skal udnyttes fra 8 til 
18. 
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- LH: Det er vigtigt at vi forsøger at tiltrække studerende ved at sige det vil være billi-
gere for dem at studere og flytte til Odense, og at man her ikke vil være en anonym 
studerende. 
 

4) Meddelelser fra de studerende 
- ASPC: Der har været rod i eksamensplanen for sommereksamen, og de studerende har 

oplevet det som dybt frustrerende, at der blive rykket rundt på datoer i sidste øjeblik. 
- Siden sidste møde har vi afholdt Karrieredag, som var en stor succes. Tror sagtens vi 

kan holde sådan en hvert semester. Planlægningen af næste Karrieredag er allerede i 
gang og forventes afholdt den 4/11 2021.  

- Den 25/8 sendte vi de kommende 3. semesters studerende i biografen for at se ”Pag-
ten”, arrangementet var succesfuldt og vi oplever at årgangen selv tager ejerskab for at 
få genstartet studiet. 

- På tidligere møder har studienævnet talt om at mange studerende var i tvivl om hvem 
modtagerne af undervisningsevalueringerne er, hvor langt er processen? 

- TWJ: Jeg tænker vi skal have det som et punkt på næste møde. 
- PA: Det er vigtigt at det bliver kommunikeret ud til de studerende, hvad det er man 

skriver under på inden faget skal vælges. 
- Vi danner studiegrupperne i dag. 
- Har kontaktet HC Andersen Museet og vi er i gang med at få lavet et program for de 

kommende 3. semesters studerendes besøg på museet. 
 

5) Meddelelser fra andre 
Ingen bemærkninger 

 
Årshjulet 
6) Godkendelse af evalueringsrapport 

Studienævnet diskuterede rapporten, som efterfølgende blev godkendt. 
 

7) SMU21 – fritekst felter 
TWJ: De studerende har skrevet rigtig mange ting, men en ting der går igen er kommen-
tarer om studiegrupper. En anden problematik der rejses, er fællesskabet eller manglen på 
samme. Vi kan nok forvente at det vil rette sig nu, hvor de studerende kan komme på uni 
igen, og med de kræfter vi lægger i at få genstartet studiet. 
Desværre er der også kommentarer om krænkende adfærd fra en underviser. Det er vig-
tigt at der bliver talt om det, selvom det kan være lidt prekært. Der nævnes ikke navn på 
underviseren, men der er en formodning om hvem det kan være. Hvis vi har ret i formod-
ningen, så er pågældende ikke længere ansat på SDU, dette er dog grundet andre omstæn-
digheder. 
ASPC: I forbindelse med debatten om krænkende adfærd, så finder jeg det vigtigt at vi 
også taler om hvordan både studerende og undervisere bruger undervisningsrummet. 
JHH: Samlet set, så peger de studerendes besvarelser på, at studiet er nødsaget til at gøre 
mere for at facilitere et studiemiljø. Vi kan ikke bare lade stå til, alle er nødt til at gøre 
noget. 
TWJ: Der er desværre mange kommentarer om at de studerende ikke føler en tilknytning 
til studiet. Vi kan ikke skyde alt skylden for dette på de forhold der har været under co-
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rona. Med de arrangementer og aktiviteter der er i støbeskeen i forbindelse med studie-
genstarten, har vi dog en forventning om at de studerende vil komme til at føle en større 
tilknytning til studie. 
LH: Vi mangler en strategi for hvordan underviserne skal håndtere det, hvis det ikke fun-
gerer i en studiegruppe. Det er en problematik jeg oplever hver studiestart. 
PA: Det vil også hjælpe studiegruppefacilitatorerne hvis der er en plan for sammensæt-
ningen af studiegrupper. Jeg ved at på Aalborg Universitet har det et rotationsprincip, 
som vi kunne overveje at lade os inspirere af. 
ASPC: Jeg har talt med Rune fra humanioras studievejledning vedrørende de studerendes 
ensomhed, og han fortæller at det handler om at de studerende har brug for at føle sig 
som en del af et fagligt miljø. 
Studienævnet kommenterede på alle bemærkningerne vedrørende omgivelser/SDU. Stu-
dienævnet har ikke kompetence til at gøre noget ved disse problematikker, men kan gøre 
opmærksom på, at der er mange tiltag i gang for at få fornyet campus. 
 

8) Studiestart 
TWJ: Studiestarten bliver i år holdt på Dalum Landbrugsskole. Der er styr på det hele og 
vi er klar til de studerende starter. 
 

Andre sager til behandling 
9) Ansøgning om støtte til gæsteforelæser – Peter Juul Nielsen 

Ansøgning fra Peter Juul Nielsen om 2 gæsteforelæser til faget ”Sprog i tiden” som udby-
des som et valgfag til bachelorstuderende og et fagligt emne til kandidatstuderende. Stu-
dienævnet godkendte ansøgningen. 
 

10) Ansøgning om støtte til Dionysos 
Ansøgning fra Dionysos om 6.000 kr. til at genstarte festudvalget. Studienævnet god-
kendte ansøgningen. 
 

11) Ansøgning om støtte til forplejning til første forelæsning 
Ansøgning fra Ann-Sophie Porsmose Christensen om støtte til en fælles morgenmad for 
studerende på det kommende 3. semester BA, samt kommende 1. og 3. semester stude-
rende på KA. Studienævnet godkendte ansøgningen. 
 

12) Oprettelse af hjemmeside til Dansk 
ASPC: Religion har det der hedder en ”Studielivs” side på mitsdu, og jeg synes det kunne 
være en god ide hvis vi også fik en tilsvarende på dansk. Jeg har allerede talt med Louise 
Fibiger om oprettelsen af en sådan side. Rune Nørgaard og Louise Fibiger har tilbudt at 
holde et møde med os, og hjælpe med opsætningen af siden og teknisk support, men stu-
diet selv være ansvarlige for at producere indhold og sørge for at vedligeholde indhold på 
siden løbende. Religion har en model hvor de har ansat et par studentermedhjælpere til at 
drive siden. 
TWJ: Det lyder som en rigtig god ide med en ”Studielivs” side. Jeg forslår at ASPC og jeg 
holder et møde med Louise og Rune. Vi kunne i SMU21 læse en hel del klager fra de stu-
derende over SDUs hjemmeside, så det kunne være vi skulle koble det sammen med SMU 
og studiestarten. TWJ aftaler et møde med Rune og Louise. 
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13) Reeksamen 
TWJ: Studienævnet drøftede på sidste møde de mange udfordringer, der er forbundet med 
de alt for mange studerende, som melder sig til reeksamen, herunder ekstra arbejder til un-
dervisere og ulige vilkår for de studerende (reeksamen er ofte en måde at købe sig ekstra 
tid på). Jeg oplevede ved denne eksamenstermin at halvdelen af mine studerende gik til 
reeksamen. Det er et kæmpe resursetræk på både underviseren og sekretariatet. I øjeblik-
ket har vi samme udprøvning til ordinær og reeksamen, hvilket gør det attraktivt at melde 
sig til reeksamen, især hvis eksamensformen er en fri hjemmeopgave. På andre studier (fx 
Litteraturvidenskab) har de derimod differentierede udprøvninger med sigte på at gøre det 
mindre attraktivt. Det samme bør vi også gøre på Dansk. Vi skal dog ramme en balance, 
hvor vi gør det mindre attraktivt, samtidig med at vi holder os inden for pensum, ikke gør 
det for dyrt (stedprøver) og ikke kommer til at straffe dem, som har været syge til ordinær 
eksamen og dermed er uforskyldt ift. reeksamen. 
Mit forslag er at studienævnet diskuterer dette nu, så det kan komme med i ændringerne i 
studieordningerne 2023. 
 
Forslag: 

• Ved valgfag/Fagligt emne med fri hjemmeopgave bør reeksamen i stedet være en bunden 
opgave, hvor man eksamineres i fagets pensum (helst ikke casebaseret, da det vil kræve 
ekstra arbejde for undervisere). 

• Ved BA-grundfag med bunden skriftlig opgave bør reeksamen ikke være en ny case med 
fokus på analyse (som igen kræver ekstra arbejde for underviser), men i stedet være en 
mere faktuelt orienteret udprøvning i fagets pensum i den udstrækning, det er muligt.  

• Ved fag, hvor man består via tilstedeværelse (hvis sådanne), bør reeksamen være bunden 
skriftligt hjemmeopgave. 

• Ved mundtlig prøve med forberedelse med 30 min. eksamination bør reeksamen være 
mundtlig prøve uden forberedelse med 20 min. Eksamination. Dette kan godt ligne en for-
ringelse, men til gengæld bør kravene til den mundtlige reeksamen være lavere (igen min-
dre analyse, mere faktuelt betonet). 

TVJM: Jeg synes det er en god løsning hvis den frie hjemmeopgave bliver ændret til en 
bunden hjemmeopgave ved reeksamen. 
JHH: Er enig i problemstillingen. Vi skal ikke straffe folk for at gå til reeksamen, men vi 
skal heller ikke initiere det. KU har en model hvor man udover en fri hjemmeopgave ved 
reeksamen tillige skal skrive en sammenfatning af hele kurset. Det kunne vi overveje at 
lade os inspirere af. 
ASPC: Vi skal også huske på, at alle studerende ikke har samme livsvilkår. Oven i det er 
det et stort pres når man f.eks. har 4 frie hjemmeopgaver der alle skal afleveres inden for 
den samme uge. 
LH: Jeg oplever en del studerende der gerne vil have en bunden hjemmeopgave. 
KFR: Jeg taler med en del studerende der ringer til mig dagen før de skal aflevere opgave 
ved den ordinære eksamen og spørger til datoen for reeksamen, da de mener at de ikke vil 
få en god karakter hvis de afleverer til den ordinære eksamen. 

JHH: Det giver nok ikke meget mening at studienævnet diskuterer dette, når der alligevel 
bliver udstukket retningslinjer i Vademecum. 
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Høring 
14) Høring Vademecum 2023 

Det blev ligeledes bemærket at den nuværende model med Videnskabsteori 1 som der kø-
rer i øjeblikket ikke fungere for vores studerende. Det er filosoffer der underviser i faget, 
og det er meget svært for de studerende at få det undervisningen i general videnskabsteori 
sat i relation til danskfaglig videnskabsteori. 
Mht. til at der fjernes intern censur, så kunne man overveje at lave en ordning for ny an-
satte, f.eks. en Ph.D-studerende eller D-VIP, så de kan få lov til at vende tvivlstilfælde 
med kollegaer. Der er forskel på om man er en erfaren underviser eller en helt ny der lige 
er startet. 
 

Ansøgninger 
15) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 

16) Eventuelt 
Ingen bemærkninger 

 
 
Thomas Wiben Jensen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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